

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

(Decano de la Prensa de Canarias)

Redacción Dr. Allart, 51.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Teléfono núm. 167

Labor municipal

El medio en que actualmente se desenvuelven todos los negocios presenta dificultades enormes...

Pero es necesario que no nos aturdamos del todo y que de nosotros no se apodere el aburrimiento...

Este sentido, a modo de prefacio, o de lo que quiera el lector, hemos de decir aquí relacionado con nuestro Ayuntamiento...

En la última sesión, por ejemplo, ha tomado un acuerdo magnífico, acuerdo que está siendo muy elogiado...

El acuerdo, según hemos leído, es que el concejal Sr. Cáceres y el Alcalde, Sr. Casariago, se pongan al unísono...

Este empréstito y estas construcciones en los tiempos que corremos, no tienen nada de cobardía...

Pero si bien es cierto que para alguien resulte atrevida la proposición del Sr. Cáceres...

Hay que convencerse de que, entre las obras municipales en proyecto, ninguna hay que reclame tanta urgencia...

En la proposición del Sr. Cáceres, se ha conseguido lo principal, que es la autorización del Ayuntamiento...

de Salamanca, ya que en el seno de la Corporación no puede haber ni un solo concejal que se oponga...

Hace 30 años

1887-23 de Mayo. Ha sido nombrado obispo de la Diócesis de Tenerife...

Es de justicia

De real orden, y con muy buen acuerdo, por cierto, se ha dispuesto el aumento de la suscripción al «Diario Oficial»...

Pues si esto se hace con el «Diario Oficial», al fin y al cabo, cobra todos sus suscripciones...

Indudablemente que otro tanto debiera hacerse. En los elementos que sirven de base a la publicación...

Todo ha experimentado alza y todo se está pagando hoy más caro que anteriormente. Ha subido todo en relación con las circunstancias...

Lista de buques españoles hundidos por los submarinos alemanes

- 1.—«Isidoro», 17 de Agosto de 1915. 2.—«Peña de Castilla», 19 de Agosto de 1915. 3.—«Vigo», 31 de Marzo de 1916...

Mas sobre el fenómeno literario

Dice «El Liberal», de Madrid: «El verdadero resumen del debate sobre el artículo que el pastor de Fuendelajón...

«En una reunión de literatos se hablaba del primer artículo del pastor Lamana publicado en «El Liberal».

«Es una majadería», decían unos. «Ese pastor es un mentecato», agregaban otros.

«Luego resultaría que el artículo era un plagio de Víctor Hugo», según jura Luis de Tapia.

«De modo que Víctor Hugo es un mentecato que escribió majaderías, según algunos distinguidos escritores nuestros.»

«Nuestro colega «La Prensa», trata en forma despiadada al pastoreito de Fuendelajón, Melchor Lamana. Lo llama cinico, y plagiatario.

«Nos parece un poco precipitado el juicio que al estimado colega le merece el fenómeno aragonés.

Luis de Tapia, el donoso, el saladísimo poeta festivo, en «El Imparcial» y Luis Salles, en «La Tribuna», dicen que Melchor Lamana, en su artículo de «El Liberal», que nosotros hemos reproducido, ha plagiado a Víctor Hugo.

El pastor de Fuendelajón contesta a Luis de Tapia, rebatiendo su afirmación y ofreciéndose para escribir sobre cualquier tema que él le indique.

Este artículo lo reproduciremos mañana. Creemos nosotros que antes de tratar en forma tan dura al pastoreito de Fuendelajón, debiera tenerse en cuenta, en primer término la edad, Dieciséis años, señores! Y en segundo, el deseo de ilustrarse, leyendo los más hermosos libros, metido en el campo, entre cabras y pastores...

Porque no cabe duda que Melchor Lamana ha leído a Víctor Hugo, a Cervantes, a Shakespeare, y tampoco cabe duda que ha sabido lo que ha leído.

«Que ha copiado en su escrito pensamientos de Víctor Hugo? Pero reconozcámosle que si los ha copiado, lo ha sabido hacer muy bien y ha sabido en garzarlos con los párrafos hijos de su discutida inteligencia.»

Los periódicos ultimamente llegados de la península siguen, ocupándose del pastoreito aragonés.

Reproducimos a continuación lo más interesante, que se refiere a su viaje a Zaragoza, en cuya Universidad cursará sus estudios, pensionado por la Diputación provincial.

Llega a Zaragoza. Ha llegado a Zaragoza Melchor Lamana, literato de Fuendelajón tan discutido.

Ha sido visitadísimo. Estuvo en la Biblioteca de la Universidad. Fue presentado el rector, señor Royo Villanova, con el cual conversó largo rato sobre asuntos de literatura.

«El Sr. Royo quedó bien impresionado, y apreció en Lamana excepcionales condiciones. Aconsejole que no escribiera para la Prensa y que encauce ahora sus conocimientos y que estudie el bachillerato y luego una carrera.»

El Sr. Royo presentará instancia a la Diputación pidiendo una beca para Melchor Lamana.

Melchor Lamana es examinado. Cumpliendo el acuerdo de la Diputación, se ha formado el Tribunal para examinar a Melchor Lamana.

Ha desarrollado dos temas: uno de crítica teatral y otro sobre la Revolución francesa.

El ejercicio ha sido escrito. El Tribunal que le examinó ha elevado a la Diputación provincial su informe, que es absolutamente favorable al examinado.

Dice que reúne suficientes condiciones para concederle la beca y que estudie la carrera.

El fallo ha sido bien recibido por la opinión.

SUBASTA

El día 30 del actual mes de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará ante el Notario D. Rafael Calzadilla, en su estudio José Murphy 2, de la casa de la calle del Castillo, hoy Alfonso XIII número 11, en condiciones ventajosas,

Ministro aplaudido

Según leemos en algunos periódicos de la Península, está siendo muy aplaudido el actual ministro de la Guerra, general Aguilera, por su reciente disposición ordenando que todos los jefes y oficiales estén en sus puestos y que por ningún concepto consentan los Capitanes generales de las regiones, que se separen de ellos sin que preceda la autorización superior, que se concederá por muy justificados motivos y siempre dentro de lo que se halla prevenido para cada caso.

Algunos colegas, al elogiar la medida del ministro, se extienden en ciertas consideraciones que han debido tenerse en cuenta desde hace mucho tiempo; y que la presencia constante del jefe u oficial a quien se nombra para desempeñar un destino, debe permanecer en él constantemente, sin que sean las conveniencias particulares los que aconsejen otra cosa.

Otras medidas parece que tiene en proyecto el General Aguilera, que no tardarán en conocerse y que se encaminan a mejorar los servicios del Ejército y la situación económica de los jefes, oficiales y tropa, si bien parece haber declarado que exigirá a todos el más estricto cumplimiento en los deberes que cada uno tiene encomendados.

Tales propósitos del Ministro de la Guerra, vienen siendo objeto de calurosos elogios en los círculos militares de la Corte, y que el General Aguilera inspira sus actos en el mejor servicio de la patria y en beneficio de las instituciones armadas.

Por de pronto, ha tomado una medida que le ha valido el aplauso general: la de que no se consenta que los jefes y oficiales se alejen de sus destinos.

COLABORACION

Las regiones españolas y sus hijos ilustres

Recientemente ha fallecido en la Corona un notable poeta gallego, Eduardo Pondal, autor de muy estimables obras dedicadas a cantar el espíritu y el paisaje de su territorio nativo.

El nombre de Pondal no había logrado, pese a su prestigio, traspasar los límites que separan Galicia de las demás regiones españolas. Acaso el viejo bardo no se preocupó tampoco gran cosa por alcanzar ese honor.

Pero murió el trovero, y entonces Galicia, la madre estremosa y tierna, vertió el amargo llanto de su corazón sobre el cuerpo inanimado de su hijo, hasta lograr contagiarnos su duelo a todos. Y desde aquel instante la prensa regional y la de Madrid, y más tarde la del resto de España, divulgaron la labor del viejo bardo y su nombre llegó a nosotros unguado por el óleo iridiscente de la fama.

Como otras tantas veces, fué el amor el que obró el milagro.

Un ejemplo que apuntamos no es sino uno de los que con harta frecuencia nos ofrece Galicia, esta nueva madre de los Griegos, esclava de sus deberes maternales, que reparte por igual su calor entre todos sus hijos como una cibera entre sus polluelos.

Si del mismo modo que aharó se ha hecho con los individuos que debieran constituir la Academia Española, se celebrase un plebiscito para conceder un puesto de honor a la región más amante de sus hijos, estamos seguros de que Galicia lograría sin ningún género de duda ese galardón.

Y conste que el que esto escribe no es gallego, aunque le cabe el honor de haber caudado en algunas ocasiones la belleza de la poética región del Noroeste de España.

Esa circunstancia de no ser gallego me abona de imparcial en la ocasión presente, toda vez que si lo fuese me estimaría incapacitado para emitir juicio tal por aquello de que «cada buñero los sus agujas».

Tampoco está en nuestro ánimo, al reconocer públicamente esta virtud que posee la región gallega, menospreciar a las demás regiones, sus hermanas, sino hacérlas ver esa cualidad admirable, por si estiman que deben imitarla, cuando tengan en lo sucesivo ocasión de ello, cosa que no se hará esperar mucho pues si bien es cierto que los hijos realmente ilustres de cada región se pueden contar con los dedos de la mano, los otros, los ilustres provisionalmente, los ilustres de «ente mientras te homenajes», abundan que es un encanto y a falta de lo que se quiere, bueno es lo que se tiene.

El adagio de que «nadie es profeta en su patria» no reza con los gallegos,afortunadamente para ellos y para Galicia. El caso del poeta Pondal nos demuestra bien a las claras que la patria gallega no es de las que aguardan para honrar a sus hombres ilustres a que otras se los descubran, sino que por el contrario es ella la primera en notarlos y glorificarlos como se merecen.

Si se tiene presente ese espíritu de

justicia, ó de bondad á veces, si se quiere, que inspira los actos de Galicia para con sus hijos, se explicará fácilmente el amor tan extremo, tan cordial de aquellos hacia la madre patria.

Porque si un hijo debe amar siempre á su madre la amará mucho más cuando sea buena, cariñosa y atendida, que no todas las madres lo son aunque cada cual vea en la suya un cúmulo de perfecciones.

Galicia es á modo de esas sencillas mujeres muy hacendosas y muy desgraciadas que han nacido solo para hacer el bien.

Todo su pasado lo lleva escrito en el corazón como una madre santa que perdiera un hijo y guarda cuidadosamente cuan os objetos fueron del uso peculiar del muerto por «á vuestras que toñe á hallarlos donde los dejó».

Ella llora por los muertos, reza por los ausentes y cuida prolijamente de los que la rodean. Si alguno de mañana, ella lo alienta; si triunfa, ella le galardona. La suerte de su prole, es su propia suerte. Y en cuerpo ó en espíritu, siempre la vemos al lado de los suyos á modo de ángel tutelar.

Solo así, cuando la Patria es madre se le puede llamar Patria. Solo así se puede anteponer el amor á ella á todos los demás amores, como aconsejaba Peticles.

Los gallegos no son más que una gran familia, y toda Galicia un inmenso hogar en el que se celebran cordialmente, con fraternal júbilo, los éxitos del hermano aplicado que supo distinguirse, que se hizo acreedor al premio. Galicia al honrar como lo hace á aquellos sus hijos que lograron sobresalir, ofrece á las demás regiones españolas un ejemplo digno de ser imitado. Ella será grande porque pone todos los medios para serlo, dando á lo de casa ese esplendor que causará mañana la admiración de la vecindad.

Galicia planta sus arbolillos que son sus hijos y los cuida, los protege y contribuye á su desarrollo. Ellos la brindarán su fruto, y que amor con amor se paga.

¿De nos dirá que las demás regiones tienen también su alma en su armario?

Demuéstranos en lo sucesivo como se demuestran estas cosas, con hechos. Ya nos enseñó el filósofo que no se ha de decir que los elementos son cuatro por que son cuatro los elementos.

Miguel de Castro. (Prohibida la reproducción)

Pro-aliados

El señor Lerroux, tan pronto tuvo noticia de la suspensión del anunciado mitin de Valencia, telegrafió desde Barcelona, a la prensa aliadista de Madrid, en la siguiente forma:

«Acaban de notificarme oficialmente la suspensión gubernativa del mitin de Valencia.

Cualquiera que sean los motivos que invoque el Gobierno, no podrá explicar esa diferencia respecto a los derechos de germanofilos y francofilos y derechos e izquierdas.

Ruego hágase pública mi protesta, que formularé ante el Parlamento con toda energía - Lerroux.»

MADRID

En el Centro Reformista del distrito de la Inclusa se celebró la cuarta conferencia de la serie organizada por la Juventud Reformista de Madrid, tratando sobre el tema «La neutralidad y los deberes de España», el ex subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, D. Práxedes Zúnciga.

Dio principio felicitando a la Juventud Reformista por la campaña emprendida, la que calificó de patriótica.

Con gran detalle expuso el perjuicio que ocasiona la guerra submarina, la que considera vulneradora de los deberes internacionales.

En párrafos llenos de elocuencia censuró el proceder de los germanofilos, toda vez que lo conveniente es la aproximación de España a los países aliados, defensor del principio de las nacionalidades contra el imperio de la fuerza.

Examinó la evolución progresiva de Francia, Inglaterra, Bélgica e Italia, estudiando los orígenes de la guerra actual, demostrando fueron Alemania y Austria las provocadoras.

Entre aplausos de la numerosa concurrencia manifestó que, del actual conflicto, saldrá triunfante la idea libertadora, personificada en libertad para los hombres; justicia para las naciones y paz para la Humanidad.

Termina afirmando que la dignidad exige que España no se deje menospreciar, respondiendo a los atropellos con la resolución firme y concreta que las circunstancias demandan.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El consul de España en la Habana participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Jesús Soer Pajares, de cincuenta años, viudo, carpintero.

Antonio Alonso Peyera, de ochenta y cinco años, soltero, su casa, natural de Canarias.

El consunt interino de España en Santos participa el fallecimiento del súbdito español Vicente Seibar Balaguer, de veintitrés años, soltero, natural de Benimantell (Alicante).

El consunt de España en Marsella participa el fallecimiento del súbdito español Teodoro Eteban Cuaca de cuarenta y tres años, soltero, de oficio zapatero, natural de Zaragoza hijo de Domingo y Catalina, ocurrido en aquella ciudad el 12 de Enero último.

DE ARAFO

Lu has. El pasado domingo 20 del corriente, se celebró en este pueblo, y en un local aparente que poseen don Ernesto Batista, el anular el centenario de luchas canarias, entre las sociedades de este pueblo «Fomento de Arafo» y «Partido de Arriba», capitaneados respectivamente por Luis Marrero Delgado y Rogelio Hernández Sosa.

Este encuentro había despertado gran interés entre los aficionados, pues se aunaba que iban a tomar parte en él los renombrados atletas Nicolás Batista y Antonio Hernández Alonso.

Actuaron de jueces, por el «Fomento» el afamado luchador Francisco Hernández Núñez y por el «Partido de Arriba» el no menos afamado Antonio H. Alonso.

Se celebraron 15 encuentros, registrándose luchas de mucho interés. Entre ellas, las de Luis Marrero, que con su arte y destreza logró dar en tierra con cuatro adversarios, de los mejores del «Partido de Arriba», y la de Manuel Carboso con Armando Pérez tirando a éste con mucha limpieza por desvío y traspiés al mismo tiempo.

El «Fomento» quedó vencedor por 4 luchas de ventaja.

Al final se celebró el encuentro de los dos afamados luchadores arriba citados, teniendo que retirarse después de haberse encajado varias veces y quedando desafiados para el encuentro que se ha de celebrar el domingo próximo.

En resumen, un lleno completo, una tarde hermosa y un espectáculo que agradó a cuantos lo presenciaron.

Mi enhorabuena a los organizadores, rogando repetir con frecuencia este espectáculo a fin de que en este pueblo no decaiga nunca nuestro simpático deporte regional.

Un aficionado.

Arafo, 21 de Mayo de 1917.

Ayunamiento

La higiene en el agua. Hoy será discutida en el Ayuntamiento la siguiente proposición del concejal D. Gonzalo Cáceres:

«En los primeros días de la semana entrante quedara terminada la instalación de tubos del nuevo acueducto y su empalme con el túnel de Catalanes Roque Negro, pudiendo por tanto llegar a esta Capital desde ese momento la totalidad de las aguas procedentes de aquella galería; pero como quiera que del reconocimiento de esas aguas, practicado por el Inspector de Sanidad resultó que contenían gran número de materias orgánicas, debido seguramente a los trabajos que en la galería se estaban practicando, es lógico que antes de traerlas al consumo de la población, se proceda a una completa desinfección, cuya operación debe ser dirigida por el citado funcionario de sanidad para tener la seguridad de su eficacia.

Además procede tomar otras medidas en el mismo túnel que pongan las aguas a cubierto de posibles contagios, en vista de lo cual tengo el honor de proponer a V. E. se sirva acordar, si lo estima conveniente, lo que sigue:

1.º Que antes de poner el agua por el nuevo acueducto se practique una completa limpieza y desinfección tanto del mismo como del túnel y del depósito, en las condiciones que determine el Sr. Inspector provincial de sanidad a quien deba consultarse con toda urgencia.

2.º Que para evitar la entrada de ratas y otros animales en el túnel se ponga, por resultar muy clara las puertas de hierro ya colocadas por la contratista, una segunda puerta de tela metálica muy fina que lo impida.

3.º Que se prohíba absolutamente la entrada de personas en la galería, a fin de evitar que puedan infectarse las aguas.

4.º Que cuando sea de absoluta precisión se autorice la entrada en el túnel a los funcionarios municipales que correspondan, los que traerán provisiones de botas de goma que estén destinadas exclusivamente a este fin, impidiéndose o esterilizándose las convenientemente.

5.º Que las llaves de las puertas del túnel se conserven en la caja de caudales de esta Corporación, como se hace con las del acueducto de Ventoso, y solo se entreguen a los funcionarios de que antes se ha hecho mérito, previa autorización escrita del Sr. Alcalde, y

6.º Que en los ventanillos del depósito de aguas del abasto público, se coloquen bastidores de tela metálica para evitar la entrada de insectos.»

1.º Que antes de poner el agua por el nuevo acueducto se practique una completa limpieza y desinfección tanto del mismo como del túnel y del depósito, en las condiciones que determine el Sr. Inspector provincial de sanidad a quien deba consultarse con toda urgencia.

2.º Que para evitar la entrada de ratas y otros animales en el túnel se ponga, por resultar muy clara las puertas de hierro ya colocadas por la contratista, una segunda puerta de tela metálica muy fina que lo impida.

3.º Que se prohíba absolutamente la entrada de personas en la galería, a fin de evitar que puedan infectarse las aguas.

4.º Que cuando sea de absoluta precisión se autorice la entrada en el túnel a los funcionarios municipales que correspondan, los que traerán provisiones de botas de goma que estén destinadas exclusivamente a este fin, impidiéndose o esterilizándose las convenientemente.

5.º Que las llaves de las puertas del túnel se conserven en la caja de caudales de esta Corporación, como se hace con las del acueducto de Ventoso, y solo se entreguen a los funcionarios de que antes se ha hecho mérito, previa autorización escrita del Sr. Alcalde, y

6.º Que en los ventanillos del depósito de aguas del abasto público, se coloquen bastidores de tela metálica para evitar la entrada de insectos.»

Advertisement for CALLOS Desaparecen usando el CALICIDA ALPHA. Precio una peseta.

REFINERIA DE AZUCAR

Destilería de aguardientes y alcoholes

VIZCAYA

Agentes para la exportación QUESADA, ALONSO y Comp.

HABANA

Representante general Miguel Viera.—Las Palmas.

Harina á base de plátanos

NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por el Dr. N. R. de un medicamento especial...

LAXONUTREINA.—Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. EL MEJOR MEDIO PARA REEDUCAR EL INTESTINO...

En la Plaza de Toros

La lucha canaria

Hoy tomamos nuestra pluma de revistero completamente satisfechos; que para todo el que no sea un desequilibrado...

Y la lucha del Domingo solo aplausos merece.

Hubo buena organización, porque sin vacilaciones ni compases de espera, los caudillos de uno y otro bando ordenaban rápidamente la presentación de sus luchadores...

El compañerismo y la cordialidad entre la gente luchadora fueron notas simpáticas que esmaltaron el encuentro del Domingo...

Y así debe ser; en estos encuentros no debemos alegrarnos precisamente que los de aquí o los de allá sean los vencedores...

El público que, valgan verdades, aquí nunca ha sido exigente, llega en su conducta a aproximarse al ideal...

los desafíos anunciados y quedó demostrado lo que hemos dicho tantas veces.

Es el modo de que el público quede satisfecho, el Domingo no hubo necesidad de que luchara Mariano Cabrera por el Fomento en la lucha corrida...

Y teníamos decidido desde hace algún tiempo suprimir todos estos comentarios y ceñirnos por completo a referir los encuentros...

Y decimos casi y no todas por que faltaron en el encuentro del domingo la presentación de luchadores como José Martín y Rafael Déniz...

Y así debe ser; en estos encuentros no debemos alegrarnos precisamente que los de aquí o los de allá sean los vencedores...

Se venden

dos casas pequeñas en esta Capital; un juego de tres espejos finos de lujo; una mesa pata de aguja y otros muebles...

Darán razón en la finca de Macario, cerca de Gracia.

Notas del Puerto

Vapores entrados.

En la madrugada de ayer llegó a nuestro puerto, el vapor correo español «Reina Victoria», con correspondencia y 7 pasajeros...

Por la tarde entró procedente de Las Palmas el correo interinsular «Fuerteventura».

Los que viajan

El vapor correo «Reina Victoria» dejó los siguientes pasajeros de la Península.

José Millernela y 7 de familia, don Antonio Plena, don Luis Moreno y señora, don Antonio Vargas, don M. Ballester, don Lorenzo Ramos, señora y 3 hijos...

El tiempo, si no disminuye el entusiasmo de los muchachos, nos irá dando a conocer sus nombres y sus habilidades especiales.

También como remate de la tarde se efectuaron algunos de

Información municipal

El crédito para Canarias.

Ayer, recibió el Alcalde el siguiente telegrama: «El Consejo de Estado aprobó hoy el crédito extraordinario para esa provincia, con voto particular en contra.»

Gestionamos despachese pronto en último trámite pendiente. —Belascoain, Salazar, Benítez de Lugo, Darío Pérez.»

La higiene.

Por infringir las disposiciones de higiene han sido denunciadas Rosa Sabina, Manuel Fernández y Plácido Pacheco.

Ha sido denunciado el propietario de una casa del Pasaje Sitjá, por falta de higiene.

Multas.

Han sido multados: El carrero Pedro Montañez por bajar con su carruaje por la calle de Alfonso XIII; Manuel Fernández de 13 años, por lavar unas piezas de ropa en la fuente de Morales; Plácido Pimiento, por lavar un asno en la misma fuente; Domitila Torres, por despachar bebidas, infringiendo la Ley del descanso dominical; Antonio Bethencourt, por tener un perro yagando en la vía pública; doña Leonor Viera, por infringir las ordenanzas municipales.

La sesión de hoy.

Esta tarde celebrará sesión el Excmo. Ayuntamiento, con arreglo a la siguiente orden del día:

Proposición del Concejal señor Cáceres, relativa a realizar desmontes en el camino de la Costa.

Idem del mismo señor referente a tomar las medidas necesarias para evitar posibles contagios de las aguas de Catalanes Roque Negro.

Informe de la Comisión de Hacienda, sobre la petición que hace D. Antonio Vandewalle para que se le satisfagan alquileres que se le adeudan por una casa para escuela.

Idem de la misma respecto a un dictamen de la Contaduría relativo al precio en que se vendió el agua en el mes de Enero último.

Idem de la misma en mocion del Concejal Sr. D. Eladio Arroyo, encaminada a que la suma destinada a la Casa de Socorro se libre al patronato de la misma.

Idem de la Contaduría en instancia de D. Fernando Cejudo, referente a un donativo.

Idem del Arquitecto municipal, modificando otro anterior relativo al diámetro de la tubería para agua a presión que ha de colocarse en el barrio del Cabo.

Medición de las aguas de Aguirre y Catalanes practicada por el Arquitecto municipal el 15 del actual.

Comunicación del Presidente de la Junta provincial de protección a la infancia y extinción de la mendicidad, solicitando aumento de subvención para el Asilo de Mendigos.

Movimiento de personal de la Banda municipal de música.

Padrón de Carruajes para el año en curso.

Notas militares

Ayer se embarcó para Las Palmas en comisión de servicio el General Gobernador de esta plaza, Sr. López Herrero, al que acompaña el comandante de infantería D. Waldo Gutiérrez Marrero.

De la comandancia de artillería de Gran Canaria, se ha hecho cargo interinamente el teniente coronel D. Manuel Martínez García.

Durante la ausencia del general Lopez Herrero se hace cargo del Gobierno militar de esta plaza el coronel D. Felino Aguilar e Hipólito.

Se ha presentado en esta plaza, de paso para Santa Cruz de la Palma, donde tiene

su destino, el Teniente coronel de E. M. don Luis Moreno Alcántara.

De la jefatura de E. M. de esta capitania general se ha hecho cargo interinamente el Teniente coronel D. Rafael González Rodrigo.

Camisería Madrid

Si os queréis convencer que los precios por que son vendidos todos los artículos pertenecientes a camisería y artículos de novedades para caballeros y señoras, haced una visita a la Camisería Madrid, donde hallaréis una diferencia de un 50 por 100 más barato que en cualquier otra parte.

Camisas, cuellos, corbatas y géneros de punto, en todas clases y tamaño en la acreditada Camisería Madrid donde encontrará el público a su disposición el mayor y más completo surtido de las últimas creaciones de dichos artículos, bolsos para señora, maletas de viaje y otra infinidad de artículos última novedad.

20, CRUZ VERDE, 20

No confundirse. Camisería Madrid

Sucesos del día

Insulto. Ha sido denunciado Ramón López, por insultar y desobedecer a un guardia municipal.

Reclamados. Por la guardia municipal ha sido detenido Pedro González García, que se hallaba reclamado por el Juzgado de Instrucción por heridas a otro sujeto.

Por el Vigilante Sr. Encinosa fué ayer detenido, por encontrarse reclamado por el Juzgado de instrucción de esta capital, en causa por hurto desde el mes de Octubre del año último, el individuo Juan Peñate Almeida, el cual ingresó ayer mismo en la cárcel, a disposición de la autoridad reclamante.

El Capitán General interino D. Juan de Salinas Melilla, mandó que en la plaza, por voz del pregonero, se hiciera saber que quien quiera pasar voluntariamente a esta empresa se presentara ante el escribano D. Diego de Arguedas...

En el mismo día se presentaron los Capitanes D. Blas Yanes de Céspedes, D. Luis Lazo de la Vega, D. Lesmes de Miranda y D. Matías de Anchieta, alistándose cada uno de las compañías de cada uno, siendo además muchas las personas de instrucción que se inscribieron.

23 Mayo 1888.—Llega a la ciudad de la Laguna, procedente de Lanzarote, el Capitán D. Diego de Cabrera Peraza, a pedir socorro a la Isla de Tenerife, por hallarse la de Lanzarote, invadida por los turcos.

En el mismo día se presentaron los Capitanes D. Blas Yanes de Céspedes, D. Luis Lazo de la Vega, D. Lesmes de Miranda y D. Matías de Anchieta, alistándose cada uno de las compañías de cada uno, siendo además muchas las personas de instrucción que se inscribieron.

23 Mayo 1730.—Fallece en Santa Cruz de Tenerife, a la edad de cincuenta y nueve años, el Obispo de estas islas, D. Félix Benavente Zapata, que desde Octubre de 1726 residía en esta plaza. Fué sepultado en la Iglesia de la Concepción.

23 Mayo 1887.—Es nombrado Obispo de Tenerife D. Ramón Torrijos y Gomez, Canónigo de la Catedral de Cuenca.

AUDIENCIA

Ha sido suspendido el juicio contra Bernardo Córdoba por falta de testigos.

Para hoy están señaladas las siguientes causas.

Eduardo Delgado y otro, por hurto; abogado señor Rodríguez.

José Antonio Lutzardo, por lesiones; abogado señor Rameu.

Gestiones de nuestros diputados

La exportación de frutos. El señor Alcalde ha recibido una carta del diputado señor Benítez de Lugo, trasladándole otra que le dirigió el ministro de Estado, en la que le manifiesta que en las gestiones que con la mayor actividad y empeño está llevando a cabo en estos momentos el Gobierno en relación con la exportación de productos españoles, no se precinde de las frutas de Canarias, ni deja, como es muy natural, de tener en cuenta los intereses de la región de Canarias.

Hartinas para Canarias. El mismo diputado comunica al señor Casariego, que el vapor «Lambre», que en viaje extraordinario cargaría del 15 al 16 del actual en Tarragona, le

Fernández del Castillo Hnos.

CEMENTO

de la mar a «Landford» el mejor que se importa

MAIZ

Argentino a precios ventajosos 33, ALFONSO XIII, 33

Fernandez del Castillo Hnos.

Tal deferencia del privilegio de Doctor Adrián, esseguro que obtenga extraordinario éxito y que en la noche de su beneficio tenga una vez más la satisfacción de ver totalmente ocupados todos los asientos del Parque.

Registro civil

NACIMIENTOS. Miguel Miranda De... Antonio Alvarez Ventura... Defunciones. Encarnación Alfonso González, 49 años... Severino Marrero Alonso del Rosario 18 años...

Emérides canarias

23 Mayo 1818.—Llega a la ciudad de la Laguna, procedente de Lanzarote, el Capitán D. Diego de Cabrera Peraza, a pedir socorro a la Isla de Tenerife, por hallarse la de Lanzarote, invadida por los turcos.

En el mismo día se presentaron los Capitanes D. Blas Yanes de Céspedes, D. Luis Lazo de la Vega, D. Lesmes de Miranda y D. Matías de Anchieta, alistándose cada uno de las compañías de cada uno, siendo además muchas las personas de instrucción que se inscribieron.

23 Mayo 1730.—Fallece en Santa Cruz de Tenerife, a la edad de cincuenta y nueve años, el Obispo de estas islas, D. Félix Benavente Zapata, que desde Octubre de 1726 residía en esta plaza. Fué sepultado en la Iglesia de la Concepción.

23 Mayo 1887.—Es nombrado Obispo de Tenerife D. Ramón Torrijos y Gomez, Canónigo de la Catedral de Cuenca.

VENTA

Se vende la finca denominada de L. S. Torres situada en el camino de Las Herreras en Geneto, a un kilómetro de la Laguna e inmedata a la parada del tranvía.

Se compone de una finca rústica de doce fanegadas y nueve alminas de cabida, dedicada al cultivo de cereales legumbres y patatas, con gran variedad de árboles frutales y vida; de una cómoda casa para arcos con hermosos jardines y patios, una aljibe de 400 pipas con atarjes propias hasta el camino de San Miguel, dos casitas para medianeros y un amplio galero en el piso alto, ganaderías, cuadras y otras dependencias.

Darán razón, Alfonso XIII, 33. Santa Cruz de Tenerife.

Parque Recreativo

El programa de hoy anuncia el beneficio y despedida del doctor Adrián, nuevas experiencias de transmisión del pensamiento, de hipnotismo y catalepsia; escenas de emoción y festivas con diversos aspectos.

Esta función, dedicada al público en general, tiene la particularidad de que las señoras y señoritas abonarán la mitad de los precios corrientes.

Sanguiguelas

Se venden en la penquería, calle del Dr. Adán número 61.

FOLLETIN DEL «DIARIO DE TENERIFE» 64

POR HONOR DEL NOMBRE

por EMILIO CABORIAU

bajado, se adelantó hacia ellos, y les preguntó: —¿Qué sucede? ¿Qué significa esto?... Pero Lecoq, poco dispuesto a contar sus asuntos en un corredor, en donde hasta las paredes oyen, nada contestó hasta que hubo entrado en la buhardilla. —Sucede—dijo,— que acabamos de perseguir a un cómplice del crimen de la Finxterta. Vino creyendo encontrarla sola y nuestra presencia le ha asustado.

—¡Un asesino tal vez!—balbuceó Tufica, cruzando las manos. —¿Y qué venía a hacer aquí?

—¿Quién sabe! Quizá sea uno de los amigos de su marido; y nada me extrañaría, pues usted misma acaba de decirnos que Polito tiene muy malas amistades... Tranquilícese, eso no le compromete en nada. Además, tiene usted un medio muy sencillo de apartar las sospechas de él.

—¡Oh! Dígamelo en seguida...

—El contestar francamente a mis preguntas, y darme los medios, usted que es una mujer honrada, de prender al verdadero culpable. Entre los amigos de su marido, ¿conoce a alguno capaz de haber cometido ese crimen?... ¡Nóbremelo!

La vacilación de la pobre mujer fué visible. Sin duda, había asistido con frecuencia a infames conciliábulos y debían

haberla amenazado con terribles venganzas si hablaba. —No tema usted nada,— insistió el joven agente,— nunca, se lo prometo, se sabrá lo que usted me diga. Además, es muy posible que no me comuniqué nada que yo no sepa ya. Nos han explicado muchas cosas de su vida, sin hablar de las brutalidades de que le han hecho víctima Polito y su madre.

—Jamás me ha maltratado mi marido—dijo con altivez la pobre mujer.—Además, eso a nadie le interesa.

—¿Y su suegra?

—Tiene el genio algo vivo, pero en el fondo es buena.

—Siendo así, ¿por qué se escapó usted de la taberna de la viuda Chugin?

—Me escapé por otros motivos. Allí acudían muchos hombres borrachos, y cuando estaba sola, algunos querían tomarse ciertas libertades conmigo...

Me dirá usted que tengo buenos puños para resistirlos, y es verdad; por eso, quizá, hubiera tenido paciencia... pero cuando yo me ausentaba había algunos que eran tan infames, que hacían beber agudamente a mi hijito, hasta el punto de que una vez, cuando volví, me lo encontré rígido y frío como un cadáver y tuve que correr en busca del médico.

De pronto se detuvo. Dilataron sus pupilas, y el rostro, de enroscado que era se volvió livido. Luego, con voz ahogada, gritó a su hijo.

—¡Total!... Desgraciado!

Lecoq dirigió la mirada a su alrededor y quedó perplejo; había comprendido. Aquella criatura, que no tenía más que cinco años, se había desahogado como un gato hasta su lado y le registraba los bolsillos del gabán, robándole cuanto llevaba... y por cierto con mucha habilidad.

—¡Y hasta eso!—exclamó la infortunada deshecha en llanto. En cuanto perdía de vista al pequeño, aquellos malvados se lo llevaban fuera, a sitios frecuentados y se enseñaban a buscar en los bolsillos y a llevarles lo que hallaban en ellos. Si alguien notaba el robo, aquellos hombres pegaban al niño... Si nadie lo veía, le daban cinco centimos para caramelos y se guardaban lo que había cogido.

Y ocultando el rostro entre sus manos, con voz ininteligible añadió: —Yo no quiero que mi hijo sea un ladrón.

Lo que no decía la desgraciada era que él nunca se llevaba de aquel modo al niño y lo enseñaba a no morder manas era el padre es decir, su marido, Hipólito Chugin; pero los dos agentes lo comprendieron en seguida, y tan criminal era la conducta del hombre y tan

desgarradora la pena de la mujer, que ellos mismos se sintieron conmovidos. Desde aquel momento, Lecoq resolvió no alargar más una escena tan penosa, puesto que la emoción de aquella pobre madre garantizaba su sinceridad.

—Véamos—le dijo con afectada brusquedad,—solo le haré dos preguntas más y me retiro. Entre los clientes de la Finxterta, ¿no había uno que se llamaba Gustavo?

—No, señor, estoy segura de que no.

—¡Bueno!... pero conocerá a Lecoq, ¿no?

—A ese sí.

Lecoq no pudo reprimir una exclamación de alegría. Creía haber cogido, por fin, el hilo que debía conducirle al eslabonamiento de la verdad.

—¿Qué clase de hombre es ese?—preguntó vivamente.

—¡Oh, no se parece a los hombres que beben en casa de

# Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

## PENINSULA

### Madrid

Liautey  
Madrid, 22-14.

Hoy ha llegado a esta Corte, el Residente francés en Marruecos, general Liautey, acompañado de su ayudante. En la estación fueron recibidos por los ministros de la Guerra y Estado. También acudió numeroso público.

#### Cumplimentado

El Presidente del Consejo, señor García Prieto, cumplimentó seguidamente al general Liautey y a su séquito, invitándole para almorzar mañana.

A este banquete concurrirá el general Aguilera y el ministro de Estado.

#### En Palacio

El rey obsequió con un banquete en Palacio al general Liautey, asistiendo su ayudante y secretario diplomático.

#### Una Nota de Alemania

En su entrevista de hoy con los periodistas, el Presidente del Consejo confirmó que se ha recibido una Nota del Gobierno de Alemania, dando amplias explicaciones sobre el caso del "Tiger".

#### Para lo sucesivo

Añadió el señor García Prieto, que el gobierno de Alemania promete en el referido documento diplomático, que en lo sucesivo respetará las aguas jurisdiccionales y no hundirá ningún buque que en ellas se encuentre.

#### Castigo

Anuncia en dicha Nota el gobierno alemán, que castigará al comandante del submarino que torpedeó al "Tiger".

#### Disturbios en Burdeos

Los periodistas interrogaron al Presidente del Consejo sobre los rumores que circulan de haber ocurrido ciertos desórdenes en Burdeos.

#### Se cierra la frontera

Dijo el señor García Prieto que ignoraba si habían ocurrido disturbios, pues solamente sabe que se ha cerrado la frontera francesa solo por tres días.

#### Los sucesos de Lisboa

Los periodistas visitaron al ministro de la Gobernación, interrogándole sobre los sucesos desarrollados en Lisboa.

El señor Burell contestó que tenía noticias de ellos, y escasas, por referencias particulares.

#### Por las subsistencias

Añadió el señor Burell, que, según sus informes, los disturbios ocurridos en la capital portuguesa, fueron motivados por la falta de subsistencias.

#### No le extraña

Dijo también que no le extrañaba que esta fuera la causa de los desórdenes, porque hace 48 horas había autorizado el envío de subsistencias a las poblaciones españolas fronterizas.

#### Comisión de Concejalos

El señor Burell, se lamentó de que la Comisión de concejalos del Ayuntamiento de Valencia, que se encuentra en Madrid, haya significado su disgusto respecto a que se ejerce censura con los periódicos de Valencia.

#### De una suspensión

El señor Burell justificó la suspensión del mitin aliado de Valencia, por los disturbios que se produjeron en dicha capital.

#### Fueron los germanófilos

Un periodista atribuyó estos disturbios a los elementos germanófilos.

## De la guerra

Madrid 22-23.

### Fracasos

De París dicen que han fracasado todos los ataques realizados desde anteaer por el enemigo.

Los franceses cogieron en estas operaciones 1.000 prisioneros.

### Asalto

Después de una violenta preparación de artillería intentaron los alemanes el asalto del Camino des Dames, donde sufrieron grandes pérdidas, pudiendo únicamente poner pie en unos 200 metros de elementos avanzados de trincheras al Nordeste de Cerny.

En todos los demás puntos los franceses mantienen sus posiciones.

### Importante operación

En Champagne realizaron el domingo los franceses una importante operación al Este de Reims, apoderándose de muchas líneas enemigas, incluso todos los puntos importantes de observación sobre la vertiente Norte del monte Cornille.

### Prisioneros y cadáveres

Cogieron unos 800 prisioneros y los abrigos enemigos los encontraron llenos de cadáveres.

### Situaciones avanzadas

Dice el comunicado inglés: "Las tropas inglesas se han situado en punto más avanzado de la sección de la línea Hindenburg entre Bulliecourt y Fontaine-les-Croiselles, al Sudeste de Arras."

Nuestras trincheras del frente han avanzado una milla y conservamos lo que tomamos el domingo no obstante los contraataques alemanes y de un terrible combate cuerpo a cuerpo.

### Polvorin destruido

Añade el comunicado de Londres, que los ingleses realizaron varios raids con éxito.

Destruyeron un polvorin alemán en Arras.

### Punto importante

El parte oficial de Roma da cuenta de que los italianos se apoderaron de otro punto de importancia del saliente de Alpes Juliennes.

### Capturas

Después de un combate regresaron con algunos centenares de prisioneros y de bastante material de guerra abandonado en las cavernas por el enemigo.

### Comunicado alemán

El parte oficial de Berlín, dice:

"En diversos ataques aprehendimos 90 ingleses y 150 franceses."

Derribamos 5 globos cautivos."

### De Rusia

#### La Asamblea Constitucional

De Petrogrado telegrafían que la Asamblea Constitucional ha sido convocada para el primero de Octubre próximo.

### Estados Unidos

#### Envío de tropas

Dicen de Washington que el Presidente Mr. Wilson ha dado instrucciones al departamento de guerra para el envío inmediato de una división de tropas regulares a Francia.

Estas tropas constituirán como la vanguardia de un ejército más numeroso que se considera podrá elevarse a unos 40.000.000 de hombres.

### Inglaterra

Gibraltar, 22-12-05

#### Se apoderan de trincheras

Comunicado francés: Una pequeña acción nos permitió apoderarnos de algunos elementos de trincheras al Nordeste del Molino Laffaux.

#### Siguen triunfando los Italianos

Roma, oficial: Hemos extendido las posiciones en Vedice.

Rechazamos densas masas enemigas que trataban de detener nuestro avance.

Capturamos numerosos cañones, morteros de trincheras y ametralladoras.

Penetramos en las líneas enemigas al Este de Hoyitzia. En la operación de hoy hicimos 254 prisioneros.

### El "Colbert" torpedeado

El buque de la marina de guerra francesa "Colbert" fué torpedeado en el Mediterráneo el treinta de Abril, habiéndose ahogado 51 personas.

### Los Ingleses también triunfan

Dice Haig: Como resultado de un ataque por la mañana temprano, ocupamos una nueva sección de la línea Hindenburg sobre un frente de más de una milla entre Fontaine les Croiselles y Bullecourt.

El enemigo contraatacó inútilmente.

Una fiera lucha continuó durante todo el día habiendo nosotros causado muy elevadas pérdidas al enemigo y haciéndoles prisioneros.

### Los yanquis a Francia

El Departamento de Estados Unidos comunica que una división de tropas regulares mandadas por el General Pershing ha sido ordenado de proceder hacia Francia lo mas pronto posible.

Estas tropas no forman parte de los nueve regimientos de ingenieros recientemente reclutados para servir en Francia.

## Por radiograma

### Alemania

Nauen, 22.

#### Frente occidental

Cuerpo de ejército del príncipe Ruperto: Los ataques efectuados ayer por los ingleses a ambos lados de la carretera Arras-Cambrai, eran iniciados en un frente de 12 kilómetros.

#### Quedaron derrotadas

En algunos sitios entre los arroyos de Scarpe y Sensee, donde las tropas de asalto enemigas lograron abandonar sus trincheras, quedaron derrotadas por nuestro fuego destructor.

#### Rechazado

Por ímpetuoso contraataques nuestros fue rechazado el adversario, que al Este de Croiselles había penetrado en nuestra línea.

#### Cedida metódicamente...

La misma suerte tuvieron los repetidos ataques realizados por el enemigo por la tarde y durante la noche entre Fontain y Bullecourt, manteniéndose nuestra guarnición firmemente en su posición, a excepción de una sola trinchera completamente destruida, la que cedimos metódicamente al adversario.

#### Mejoran sus posiciones

Cuerpo de ejército del Kronprinz: Mientras que en las inmediaciones de Laffaux resultaron infructuosos diversos ataques parciales franceses, granaderos de la Prusia occidental cerca de Bray, y tropas bávaras cerca de Cerny y Hurtebise. Ferme consiguieron mejorar sus posiciones apoderándose de varias trincheras enemigas y defendiéndolas contra los repetidos intentos de reconquista del adversario.

#### Luchas encarnizadas

En la Champagne volvieron a realizarse ayer encarnizadas luchas.

El duelo de artillería, aumentado ya desde hace días, alcanzó desde la madrugada una violencia extraordinaria.

#### El enemigo pone pie

A la tarde lanzaronse los franceses contra las posiciones de altura al Norte de la carretera Prunty-Saint-Hilaire-le-Grann, logrando el enemigo en la ruda lucha, que duró hasta el anochecer poner pie en el monte Cornillet al Sur de Nauroy y en el "Keilberg" al Suroeste de Moronvillers.

Nuestras tropas se establecieron en las vertientes septentrionales de dichas alturas.

Continúa la lucha por la posesión de otras cimas de montaña.

#### Vuelven a su poder

Volvieron nuestras tropas a arrancar a los franceses las ventajas obtenidas por estos al principio, encontrándose las antiguas posiciones nuevamente en poder nuestro.

#### Rechazados otra vez

Nuevos ataques enemigos iniciados por la noche quedaron rechazados desde las líneas reconquistadas.

También ayer fueron muy graves las pérdidas sangrientas del adversario. El enemigo perdió ayer 14 aeroplanos.

#### Frente oriental

Nada que mencionar.

## Bibliografía

### PANORAMA FOTOGRAFICO

El artístico panorama que forma uno de los cuatro suplementos del número 16 de "La Moda Elegante", contiene preciosas fotografías reproduciendo los mejores modelos de trajes para visitas, reuniones, bailes y conciertos, y las novedades más bellas en abrigos y trajes para juveniles.

Otro suplemento contiene abundantes grabados de sombreros para señoras y niñas.

En el número aparecen copias de trajes variados y de prendas y adornos femeninos.

El texto, muy instructivo y muy interesante, ofrece recreo y enseñanzas para las familias.

Continúa la publicación de la admirable novela titulada "Rosalia".

## LA CENTRAL

Camisería de Ignacio Regidor

CRUZ VERDE, 22

Las más altas novedades en artículos para caballeros. Especialidad en ropa blanca para señoras. El mejor surtido en encajes y tiras bordadas. Equipos para novia.

### Abelina González

#### SASTRE

CALLE ALFONSO XIII número 80. Representante en la Villa de Granddilla de dicha casa, D. Lorena Villalba.

#### NOVEDADES

Acaba de llegar de París la primera colección de sombreros alta novedad para señoras, así como una hermosa colección de blusas para primavera y verano. Surtido completo de trajes para niños y niñas, en los grandes almacenes.

LE PRINTEMPS, San Francisco, 9.

## Viuda de Gil

### Norte núm. 8.

Se han recibido los últimos modelos de corsés para la temporada. Fajas desde 4 pesetas. Corsés "2". Espaldillas y sostenes desde 3 p. et s. Variado surtido en encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbates y bordados por kilos. Asimismo hay gran existencia en flores y pajaros para sombreros preciosos, muy reducidos.

## Azulre flor primera

### SIMILAR MARCA

"VEZIAN"

DE VENTA CASA

### Manuel F. Feria

Sta. Cruz de Tenerife.

## EL "AGUILA"

Calle de Alfonso XIII, número 23.

Este es el establecimiento que mejores ventajas ofrece al público para hacer sus compras en el ramo de tejidos, tanto para caballero, como para señora.

También cuenta con un gran surtido de encajes bolillos, valencianos y bordados al peso y varas.

Ropa blanca para señoras; gran surtido a precios sin competencia.

NOTA.—Piezas de tela blanca de 40 yardas, en esta Casa, por teorías compradas antes de la gran alza que hoy han sufrido estos artículos, se venden al mismo precio que de ordinario. No compren sin visitar este establecimiento.

### "El Aguila"

de José Regidor Hmo.

CALLE DE ALFONSO XIII, núm. 28.

### V. Sierra Ruiz

Médico-Cirujano

Ex-Interno del Hospital Clínico de Zaragoza

CONSULTAS DE 2 A 4

Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sabado a las mismas horas.

Asistencia a partos

Particular 2.<sup>a</sup>—Núm. 2.

(Barrio de Salamanca)



## Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto. Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

ENCUADERNADO GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernada, 2 pesetas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franquicia y cartón.



